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ก ำหนดใหใ้ชค้ำ่ตอ่ไปน้ี ส ำหรบักรณีที่ตอ้งแทนคำ่ตัวเลข 

 g = 9.8 m/s2 

 𝜋 = 3.14159 

 180° = 𝜋 rad 

ควำมหมำยของสัญลักษณ์ต่ำง ๆ ในโจทย์ 

 สัญลักษณ์ log แทนลอกำริทึมฐำนสิบหรือตำมที่โจทย์ก ำหนด 

   log2 = 0.30, log3 = 0.48 

 ใช้กฎของคูลอมบ์ในรูป F  = 
1

4πε0

q1q2

r2  

 G คือ ค่ำคงท่ีโน้มถ่วงของโลก 

 k คือ ค่ำคงท่ีของคูลอมบ์ 

 h คือ ค่ำคงท่ีของพลังค์ 

อัตรำเร็วของเสียงในอำกำศ ≈ (332 + 0.6 t°C) ms-1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข้อสอบ  
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1. [สำมัญ’55] มวลสองก้อนผูกติดกันบนรอกที่ลื่นและเบำ m1 

วำงอยู่บนพื้นลื่น และ m2 แขวนอยู่กับรอกดังรูป ถ้ำ g เป็น

อัตรำเร่งเนื่องจำกแรงโน้มถ่วงของโลก จงหำแรงตึงในเส้น

เชือกขณะมวลก ำลังเคลื่อนท่ี 

1. m2g    

2. (m2 – m1)g 

3. 
m2m1

m1-m2
g   

4. 
m2m1

m2-m1
g 

5. 
m2m1

m2+m1
g 

 

 

2. [สำมัญ’55] ปล่อยทรงกระบอกตัน (โมเมนต์ควำมเฉื่อย I =  
1

2
MR2) และทรงกระบอกกลวง (โมเมนต์ควำม-

เฉื่อย I = MR2) ให้กลิ้งโดยไม่ไถลจำกพื้นเอียงเดียวกัน จำกต ำแหน่งตั้งต้นเท่ำกัน จงหำอัตรำส่วนของ

อัตรำเร็วของทรงกระบอกตันต่ออัตรำเร็วของทรงกระบอกกลวง ที่ต ำแหน่งปลำยพื้นเอียง 

1. 
2

√3
   

2. 
4

3
   

3. 
√3

2
   

4. 
3

4
   

5. 
1

2
 

 

 

 

 
 

 

m1 

m2 
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3. [สำมัญ’55] ดำวเทียมสื่อสำรดวงหนึ่ง มีคำบกำรโคจร 3 ชั่วโมง หำกต้องกำรให้ดำวเทียมดวงนี้ มีคำบกำร

โคจรเท่ำกับคำบกำรหมุนรอบตัวเองของโลก  

จะต้องปรับระยะจำกจุดศูนย์กลำงของโลกเป็นกี่เท่ำจำกระยะเดิม 

1. ลดลงเหลือ 1/8 เท่ำ   

2. ลดลงเหลือ 1/4 เท่ำ   

3. เพิม่ขึ้นเป็น 4 เท่ำ 

4. เพิม่ขึ้นเป็น √3  เท่ำ   

5. เพิม่ขึ้นเป็น 8 เท่ำ 

 

 

 

 

 

 

4. [สำมัญ’55] จำกรูป ชำยคนหนึง่ มวล 75 กิโลกรัม ออกก ำลังกำยอยู่ในท่ำดัง

รูป แขนแต่ละข้ำงต้องรับน ้ำหนักข้ำงละกี่นิวตัน ก ำหนดให้ระยะจำกปลำยเท้ำ

จนถึงจุดศูนย์กลำงของมวลเป็น 100 เซนติเมตร และระยะจำกปลำยเท้ำถึงมือเป็น 150 เซนติเมตร 

1. 245 นิวตัน     

2. 250 นิวตัน   

3. 368 นิวตัน 

4. 490 นิวตัน    

5. 735 นิวตัน 

 

 



____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

 
  

5. [สำมัญ’55] กล่องมวล M1 และ M2 มีเชือกเบำ ๆ ผูกโยง

กันดังรูป วำงอยู่บนพื้นรำบที่มีสัมประสิทธิ์แรงเสียดทำน

กับกล่องทั้งสองเท่ำกัน ถ้ำดึงเชือกที่ผูกมวล M2 ให้มี

ควำมเร่งไปทำงขวำ จงหำอัตรำส่วนของขนำดแรงตึงเชือก 
T2

T1
 

1. 
M2

M1
   

2. 
M1

M2
   

3. 1 + 
M2

M1
 

4. 1 + 
M1

M2
   

5. 1 - 
M2

M1
 

 

 

 

6. [สำมัญ’55] ล ำน ้ำควำมหนำแน่น ρ  พื้นที่หน้ำตัดขวำง A พุ่งเข้ำชนตั้งฉำกกับก ำแพงด้วยควำมเร็ว v โดย

ไม่สะท้อนกลับ จงหำขนำดของแรงลัพธ์ท่ีกระท ำต่อก ำแพง 

1. 𝜌Av   

2. 𝜌Av2   

3. 𝜌Av3   

4. 
v

ρA
   

5. 
v2

ρA
 

 

 

 

 

 M
1
   M

2
 

T
1
 T

2
 ดึงด้วยควำมเร่ง 
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7. [สำมัญ’55] พิจำรณำข้อมูลดำวเครำะห์ต่ำง ๆ ในตำรำงต่อไปนี้ ถ้ำชั่งน ้ำหนักของวัตถุด้วยตำชั่งเครื่อง

เดียวกัน บนดำวเครำะห์ต่ำง ๆ  

 มวลเทียบกับโลก รัศมีเทียบกับโลก 

โลก 1 1 

ดำวพฤหัส 318 11.2 

ดำวยูเรนัส 14.5 4.0 

 

ข้อใดเป็นล ำดับดำวเครำะห์ที่น ำหนักของวัตถุเรียงจำกน้อยไปหำมำกได้ถูกต้อง 

1. โลก < ดำวยูเรนัส < ดำวพฤหัส 

2. ดำวพฤหัส < ดำวยูเรนัส < โลก 

3. ดำวพฤหัส < โลก < ดำวยูเรนัส 

4. ดำวยูเรนัส < ดำวพฤหัส < โลก 

5. ดำวยูเรนัส < โลก < ดำวพฤหัส 

 

8. [สำมัญ’55] ชำยคนหนึ่งมวล 50 กิโลกรัม วิ่งขึ้นบันไดที่มีควำมสูง 5.0 เมตร ใช้เวลำ 5.0 วินำที ถ้ำในกำร

วิง่ขึ้นบันได ประสิทธิภำพกำรท ำงำนของร่ำงกำยมนุษย์คือ 20 เปอร์เซ็นต์ และพลังงำนท่ีสูญเสียไปท้ังหมด

อยู่ในรูปของพลังงำนควำมร้อน จงหำอัตรำกำรผลิตควำมร้อนเฉลี่ยของร่ำงกำยชำยคนน้ี 

1. 98 จูล/วินำที    

2. 392 จูล/วินำที   

3. 490 จูล/วินำที 

4. 1,960 จูล/วินำที   

5. 2,450 จูล/วินำที 
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9. [สำมัญ’55] อนุภำคหนึ่งเคลื่อนที่ในแนวเส้นตรง (บนแกน 

X) ถ้ำควำมสัมพันธ์ของควำมเร็วและเวลำแสดงได้ดังกรำฟ 

โดยที่ค่ำของควำมเร็วที่เป็นบวก แสดงถึงกำรเคลื่อนที่ไป

ข้ำงหน้ำในทิศ +X จงหำเวลำท่ีอนภุำคใช้กำรเคลื่อนท่ีไปยัง

ต ำแหน่งกึ ่งกลำงระหว่ำงต ำแหน่ง ณ เวลำ t = 0 และ

ต ำแหน่งที่เวลำ t = T1 เป็นครั้งแรก 

1. 
1

3
T1   

2. 
1

3
T1   

3. 
√2

2
T1 

4. 
2-√2

2
T1  

5. 
2+√2

2
T1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เวลำ 

V0 

T1 

ควำมเร็ว 
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10. [สำมัญ’55] ส่งอนุภำคแอลฟำและอนุภำคโปรตอนเข้ำไปในบริเวณที่มีสนำมแม่เหล็กคงตัวสม ่ำเสมอด้วย

ควำมเร็วเริ่มต้นที่เท่ำกันและตั้งฉำกกับสนำมแม่เหล็ก จงหำอัตรำส่วนของรัศมีควำมโค้งของกำรเคลื่อนท่ี

ของอนุภำคแอลฟำต่อรัศมีควำมโค้งของกำรเคลื่อนท่ีของโปรตอน 

1. 1/4   

2. 1/2   

3. 1   

4. 2   

5. 4 

 

 

 

11. [สำมัญ’55] สปริงอันหนึง่มีค่ำคงตัวสปริงเท่ำกับ 300 นิวตัน/เมตร ยำว 50.0 เซนติเมตร วำงตัวในแนวด่ิง 

เมื่อน ำมวล 1.00 กิโลกรัม ไปวำงไว้บนปลำยสปริงด้ำนบน พร้อมกับกดมวลลงไปจนกระท่ังสปริงยุบลง 10.0 

เซนติเมตร แล้วปล่อยมวล จงหำระยะทำงท่ีวัตถุลอยขึ้นไปสงูสดุเหนือพื้นในหน่วยเซนติเมตร 

1. 46.5  

2. 50.0  

3. 55.3  

4. 60.0  

5. 65.3 
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12. [สำมัญ’55] ควำมหนำนแน่นของภูเขำน ้ำแข็งมีค่ำ 920 กิโลกรัม/ลูกบำศกเ์มตร ภูเขำน้ีลอยอยู่ในน ้ำทะเลท่ี

มีควำมหนำแน่น 1,030 กิโลกรัม/ลูกบำศก์เมตร ปริมำตรส่วนที่ลอยอยู่เหนือน ้ำคิดเป็นร้อยละเท่ำใดของ

ปริมำตรท้ังหมดของภูเขำ 

1. 11%  

2. 21%  

3. 50%  

4. 79%  

5. 89% 

 

 

 

 

 

13. [สำมัญ’55] แสงควำมยำวคลื่นหนึ่ง เคลื่อนที่ผ่ำนช่องเปิดคู่ (Double slit) ที่มีระยะระหว่ำงช่องเปิด 0.03 

มิลลิเมตร ถ้ำช่องเปิดคู่วำงอยู่ห่ำงจำกฉำกรับภำพเป็นระยะ 1.5 เมตร ปรำกฏว่ำริ้วสว่ำงอันดับที่สองอยู่ห่ำง

จำกจุดก่ึงกลำงฉำกเป็นระยะ 5.0 เซนติเมตร จงหำควำมยำวของคลื่นแสงนี้ในหน่วยนำโนเมตร 

1. 250   

2. 400   

3. 500   

4. 667   

5. 1,000  
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14. [สำมัญ’55] ระหว่ำงแผ่นโลหะคู่ขนำน มีสนำมไฟฟ้ำที่มีทิศชี้ลงมำตำมแนวดิ่ง ปรับควำมต่ำงศักย์ระหว่ำง

แผ่นโลหะ จนกระทั่งอิเล็กตรอนที่อยู่ระหว่ำงแผ่นโลหะทั้งสองนิ่งอยู่ได้ ต่อมำกลับทิศของสนำมไฟฟ้ำ 

อิเล็กตรอนจะเคลื่อนด้วยด้วยควำมเร่งขนำดเป็นกี่เท่ำของค่ำสนำมโน้มถ่วงโลก (g) 

1. 0.5 g  

2. 1.0 g  

3. 1.5 g  

4. 2.0 g  

5. 4.0 g 

 

 

 

 

 

15. [สำมัญ’55] จำกรูป วงจรนี้จะมีกำรสูญเสียพลังงำนไฟฟ้ำด้วย

อัตรำกี่วัตต์ท่ี ตัวต้ำนทำน 6 โอห์ม 

1. 6 วัตต์   

2. 18 วัตต์ 

3. 24 วัตต์   

4. 36 วัตต์ 

5. 54 วัตต์ 

 

 

 

 

 

 

12 V 

2 Ω 
6 Ω 

3 Ω 
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16. [สำมัญ’55] ที่ระยะห่ำงจำกเครื่องตัดหญ้ำ 8.0 เมตร เสียงเครื่องตัดหญ้ำมีระดับควำมเข้ม 85 เดซิเบล ถ้ำ

อยู่ห่ำงจำกเครื่องตัดหญ้ำ 80 เมตร จะมีค่ำระดับควำมเข้มเสียงเป็นกี่เดซิเบล 

1. 65   

2. 75   

3. 83   

4. 95   

5. 105 

 

 

 

17. [สำมัญ’55] พำชนะปิดสนิทท ำด้วยฉนวนควำมร้อนแข็งเกร็ง ปริมำตร 500 ลูกบำศกเ์ซนติเมตร บรรจุก๊ำซ

อุดมคติแบบอะตอมเดี่ยว ซึ่งมีควำมดัน 2.0 ĭ  106 ปำสคำล ภำยในมีขดลวดตัวน ำให้ควำมร้อนซึ่งต่อกับ

แหล่งก ำเนิดไฟฟ้ำจำกภำยนอกที่มีแรงเคลื่อนไฟฟ้ำ 15 โวลต์ พบว่ำหลังจำกที่ให้กระแสไฟฟ้ำนำน 10 

วินำที ควำมดันของก๊ำซภำยในภำชนะเปลี่ยนไปเป็น 1.1 ĭ 107 ปำสคำล ควำมต้ำนทำนของขดลวดให้ควำม

ร้อนมีค่ำเป็นกี่โอห์ม  

1. 3/11   

2. 1/3   

3. 1/2   

4. 3   

5. 10/3 
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18. [สำมัญ’55] ใส่น ้ำลงในภำชนะทรงกระบอกเล็ก ๆ และยำว ให้มีระดับควำมสงูจำกก้นภำชนะ 10.5 เซนติเมตร 

พบว่ำ เกิดกำรสั ่นพ้องกับส้อมเสียงอันหนึ่ง และเมื ่อเติมน ้ำลงไปเพิ่มจนมีระดับควำมสูงเป็น 44.5 

เซนติเมตร จึงเกิดกำรสั่นพ้องกับส้อมเสียงอันเดิมอีกครั้ง และระดับน ้ำสูงกว่ำนั้นจะไม่เกิด ถ้ำอัตรำเร็วของ

เสียงในอำกำศขณะน้ันเป็น 340 เมตร/วินำที ควำมถ่ีส้อมเสียงจะมีค่ำเป็นกี่เฮิรตซ์  

1. 250   

2. 500   

3. 764   

4. 810   

5. 1,000 

 

 

 

19. [สำมัญ’55] บุคคลหนึ่งมีระยะเลนส์ตำถึงเรตินำ 2.0 เซนติเมตร และมองชัดได้ไม่เกินกว่ำ 1.0 เมตร เขำ

จะต้องใช้แว่นตำท ำจำกเลนสช์นิดใด ควำมยำวโฟกัสเท่ำใดจึงจะมองได้เหมือนคนสำยตำปกติ 

1. เลนสนู์น , 100 เซนติเมตร 

2. เลนสเ์ว้ำ , 100 เซนติเมตร 

3. เลนสนู์น , 200 เซนติเมตร 

4. เลนสเ์ว้ำ , 200 เซนติเมตร 

5. เลนสเ์ว้ำ , 400 เซนติเมตร 
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20. [สำมัญ’55] ตัวต้ำนทำน  R  กับตัวเก็บประจุ  C  ต่ออันดับ

กันอยู่กับแหล่งก ำเนิดแรงเคลื่อนไฟฟ้ำสลับควำมถี่เชิงมุม 

ω ดังรูป ท ำให้กระไฟฟ้ำที่ผ่ำนตัวต้ำนทำนที่เวลำ t ใด ๆ มี

ค่ำเป็น  I0sinωt  จงหำค่ำศักย์ไฟฟ้ำท่ีจุด A  

1. ωCI0sinωt   

2. ωCI0sin (ωt+
π

2
) 

3. 
1

ωC
I0sinωt   

4. 
1

ωC
I0sin (ωt+

π

2
) 

5. 
1

ωC
I0sin (ωt-

π

2
) 

 

 

 

21. [สำมัญ’55] นิวเคลียสกัมมันตรังสี A มีจ ำนวนตั้งต้นเป็น 100 เท่ำของจ ำนวนนิวเคลียสกัมมันตรังสี B โดย

ท่ี A มีเวลำครึ่งชีวิตเป็น T และB มีเวลำครึ่งชีวิตเป็น 2T อีกนำนเท่ำใด จ ำนวนกัมมันตภำพรังส ีA กับ B จึง

จะเท่ำกันพอดี 

1. (2log102)T    

2. (2log210)T    

3. 
4T

0.693
 

4. (4log102)T    

5. (4log210)T 

 

 

R 
C ~ ω 

I0sinωt 
A 
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22. [สำมัญ’55] คลื่นน่ิงในเส้นเชือก มีควำมยำวคลื่นเป็น 24 เซนติเมตร จุดสูงสดุบนเส้นเชือก ใช้เวลำ 0.002 

วินำที ในกำรเปลี่ยนต ำแหน่งจำกจุดสูงสุดมำยังต ำแหน่งที่สูงเป็นระยะครึ่งหนึ่งวัดจำกจุดสมดุล จงหำ

อัตรำเร็วของคลื่นในเส้นเชือกน้ีในหน่วยเมตร/วินำที 

1. 10   

2. 15   

3. 20   

4. 60   

5. 120 

 

 

 

 

 

 

23. [สำมัญ’55] ข้อใดต่อไปนี้เป็นคลื่นแม่เหล็กไฟฟ้ำ ที่ใช้ในกำรทดลองเพื่อศึกษำโครงร่ำงของผลึกโดย

อำศัยกำรเลี้ยวเบนของคลื่น 

1. รังสีแกมมำ    

2. รังสีเอ็กซ์    

3. แสงอินฟำเรด 

4. แสงที่ตำคนมองเห็น  

5. แสงอัลตรำไวโอเลต 
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24. [สำมัญ’55] อะตอมไฮโดรเจน ตำมแบบจ ำลองอะตอมของโบร์มีกำรเปลี่ยนระดับพลังงำนจำกชั้น n = 3 ไป

ยังชั ้น n = 1 พลังงำนศักย์ไฟฟ้ำ (ไม่ใช้พลังงำนทั ้งหมด) ของอะตอมนี้จะเปลี่ยนไปเท่ำใดในหน่วย

อิเล็กตรอนโวลต์ 

1. เพิม่ขึ้น 12.1 eV   

2. เพิม่ขึ้น 24.2 eV   

3. ลดลง 1.5 eV 

4. ลดลง 12.1 eV   

5. ลดลง 24.2 eV 

 

 

 

25. [สำมัญ’55] เมื่อวำงเลนสอ์ันหึ่งห่ำงจำกวัตถุเป็นระยะ X พบว่ำ เกิดภำพจริงขนำดขยำยเป็น 3 เท่ำ จงหำว่ำ 

ถ้ำลดระยะวัตถลุงเหลือ X/2 จะท ำให้เกิดภำพชนิดใดและมีขนำดเป็นกี่เท่ำของวัตถุ 

1. ภำพจริง, ขนำดเป็น 3/2 เท่ำ   

2. ภำพจริง, ขนำดเป็น 6 เท่ำ 

3. ภำพเสมือน, ขนำดเป็น 3/2 เท่ำ  

4. ภำพเสมือน, ขนำดเป็น 3 เท่ำ 

5. ภำพเสมือน, ขนำดเป็น 6 เท่ำ 

 

 

 


